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Преврат у Португалу
Цетиње, 25. септембра

У Крал»евини Португалу извршен 
је прије четири дана огроман нре- 
врат, који је изненадио сав култур- 
ни свијет. Офпцнри завјереници. уз 
припомоћ једнога дијела војске из 
гарнизона пријестонице Лисабона, 
збаци.чп су са пријестола млађано- 
га Кра.ва Мануела п нрогласили Ре- 
публику. Кра.в је, према једној ви- 
јести, зароб.љен; прсма другој је са 
четпри вјерна пријатеља усппо да 
се спасе на једаи брод, који је био 
у лисабонскоме морскоме приста- 
ништу, док је према једној сасви- 
јем супротној вијести побјегао у 
енглеско посланство и ставно се 
под заштиту барјака Велике Бри- 
таније. Од пет милијона поданпка 
Краљу су се, кад је досгшо до 
љуте невоље, нашли у помоћи са- 
мо чстири вјерна пршате.ља. Да- 
ље внјести прпчају, да је обра- 
зована прпвремена влада, која 
је свијема страним државама већ 
нотифнковала нроглас Португал- 
ске Републике; да је бнла же- 
стока борба на лисабонскњм у- 
лицама између саме војске, која се 
била подијслила у два табора: 
један за Кра.ља, други за републи- 
ку; да је дјело завјере изавршено 
ноћу на сигнал. који је дан једним 
топовским метком са побуњене твр- 
ђаве; да преврат носи обњљежје 
обичнпх војничких завјера, какве је 
историја заби.љежила у Риму пред 
његов пад и у Византу, кад је у 
њем завладало царство трулежи и 
поквареностп, и напош.љетку, да 
народ није учествовао ни у борби 
ни у прогласу Португала за Репу- 
блику.

Толико у први мах саопштавају 
телеграфске вијести, које у поједи- 
ностима, али не н у суштини, још 
треба провјеравати. Тачно је, да је 
извршен велики преврат. Истина је 
да млади Краљ Мануел није више 
португалски Крал^. Чињеница је, да 
је Европа у Португалу добила уз 
Француску и Швајцарску још јед- 
ну већу Републику.

Шта је то у ствари било у Порту- 
галу? Какви су блпжи и да.љи круп- 
нији узроци тој великој промјени?

Отаџбина славнога Камоенса и 
смјелих средњевјековних мрнара, 
који су усавршавали велико Колум- 
бово дјело, често је била позорни- 
ца чудних преврата. Под благим 
сунчаним небом Португала развио 
се један народ са бујном фантази- 
јом, са окорјелим фанатизмом, са 
авантуристичком смјелошћу ратни- 
ка и мрнара, који је, не имајући 
сталне воље за реалан рад на до- 
маћем огњишту, тражио славу и 
тековииу у далекој и дивљој туђи- 
ни. Домовину' су међутим исисава- 
ли племство и повлашћено свеш- 
тенство, заснивајући своју моћ на 

незнању, индоленцији и љености 
народне масе. И као да је сама 
клима много на то утицала. Нерад- 
љиви народ, приступачан празно- 
вјерју и авантурама, налазећи у 
благости климе подстицаја за не- 
мар, предавао се безбрижности. А 
народи, као и појединци, у нераду 
зарђају, буду способни само за за- 
вист, интригу и празну крптику. У ла- 
комислености је Португалце васпи- 
тавала рђава управа. кварена од кле- 
рикализма, а на критпку без рада 
нагонио их је немар према по- 
слу и заради. То опште зло, које 
маркира португалску историју кроз 
впше пошљедњих вјекова, добро 
је било дошло повлашћеним дру- 
штвеним класама. Оне су се њиме 
користиле и богатиле су се. Биједа 
с једне стране и склоност према 
авантурама с друге стране натје- 
раше прости народ, да тражи хл.е- 
ба у туђини преко Океана. Пор- 
тугал. чије обале зап.љускују валп 
Атлантика. ночео је експортирати 
радну снагу. која је својој отаџби- 
ни створила богате ко.тоније. А.ти 
код куће је све остало по староме 
Колоније обогатише највише оне, 
који су и до тад били богати и по- 
влашћени. Народ и даље остаде 
незадовољан, јер није умио сам се- 
би извојевати услове за бољи ма- 
теријални живот. Његове повлаш- 
ћене класе нијесу биле као и оне у 
Енглеској, које су, у истим прилика- 
ма, умјеле мудро да попуштају п да 
се стављају на чело народних пок- 
рета, како би их послије могле ру- 
ководити. И тако је Португал бивао 
понриште честих трзавица инереда. 
Оби.љежја цивилизације уношена су 
и у њега, али народ и његови у- 
прављачи' нијесу своју ћуд хтјели 
промијенити, да би се могли оспо- 
собити за благостање и напредак. 
Избијала су често незадовољства, 
п незадовољници су тражили узро- 
ке злу у појединим личностима, а 
не у стању, које је створено општим 
манама. Критичари, кад би долази- 
ли у положај критикованих, рлди- 
лн би исто у другом облику, што 
су чинили и они, које су критико- 
вали. Кад би са положаја управе 
и рада сишли међу критичаре, све 
би рушили, док су са власти све 
газили. Таквим држањем поткопа- 
ли су јавн\’ вјеру у истину, правду 
и слободуи санкционисали су наче- 
ло, да је, кад човјек има власт 
у шакама, слободно све и свакога 
згазити, а кад изгубп власт, да је 
слободно све разрушити. Између 
тираније и анархије отаџбина пјес- 
ника „Лузпјаде" лутала је, кла- 
њајући се час једној, час супротној 
крајности, док је народ своје душе 
ставио под ужасну курателу легија 
калуђера и калуђерица. Је ли чудо, 
што су у таквоме стању бивале че- 

сте експлозије, које су се колебале 
од најцрње реакције и деспотизма 
до анархије? Слабоме ђаку крив је 
насгавник, туберкулозноме болесни- 
ку л.екар, тако и свијема укупно 
новијим португалским нолитичари- 
мабиоје крив час који шеф партије, 
час какав министар, највише пак 
владалац. Најлакше је у таквим 
приликама окривити онога, који се 
због висине свога положаја ласно 
може заназити и ухватити за врат. 
До врхунца је било дошло неза- 
довол.ство прије гри године под 
владавпном Јоа Франка, који је био 
прогреспста консервативац. Хтио је 
хладном поступношћу, чувајући 
старо, да уводи кориспе и напред- 
не новости чак и помоћу употребе 
велпке силе. У мало што није бук- 
пула револуција. Зашто? Тјерао 
је л.ењивце и државне лупеже, за- 
водио је на све стране контролу, 
стриктно је примјењивао закон, а 
сдртге стране био је необуздан 
према опозицији, јер у Португалу 
готово свака странка, кад јој се из- 
макне власт, проповједа анархију. 
Морао је да сиђе са власти. Међу 
узроцима своме паду навео је от- 
при.шке и ове: Назвали су ме 
речс оп једноме новинару нај- 
црњн.м реакционаром, а ја то нп- 
јесам био. Пријатељи ме нијесу пот- 
||<Ј.у'.атаЈП1, "јср пфесам допуштао да 
државну касу сматрају својом; опо- 
зиционари су вршили нада мном 
терор не зато, да моју тобож- 
гву реакцију замјене својим „сло- 
бодоумл.ем“, већ да се дочепа- 
ју властп и пзвора материјалнога 
опстанка. Трговина са јавним зва- 
њима и протекцнја бјеше тако ра- 
ширена, држава толико изнурена 
материјално од разннх партизана п 
њихових влада, да се морални пре- 
порођај није могао извести без нај- 
веће одлучности. А употреба одлу- 
чности била је назвага насшвем, која 
је ријеч толико заносила непрос- 
вијећене масе.

По паду Франкову погинуше 
Краљ Карлос и наш.љедник прије- 
стола. Дође нови Краљ осамнаје- 
стогодишњи Мануел, али зло оста- 
де старо. Јав.љало се у току ове 
двије године, да се ушло у траг 
завјери противу Крал.ева живога, 
и ономад се све обистинило. Мла- 
ди Краљ, који још није могао ни 
да стигне да учини какво крупно 
зло, све да је и хтио, постао је 
жртва општег рђавога стања своје 
земље. Управо као и Луј XVI који 
је био жртва својих претходника. 
Само, овдје су португалски офи- 
цири завјереници и републиканци 
нромашили циљ. Не лијечи се зло 
у једној држави и народу промје- 
ном капе, но промјеном злих соп- 
ствених навика. Данас револуције 
и завјере нијесу више гарантија 
преокрета на боље. Може каква за- 
вјера да избаци на површину нове 
музиканте, који ће свирати старе 
пјесме, те се тијем није ништа по- 

стигло. Образовање и васпитање, 
а прије свега његовање осјећаја дуж- 
ности, које ћезахватати и широке 
масе, имају да врше поступно онај 
напредак, којем се некад погрјеш- 
но тежило путем нреврата. И но- 
сиоци црвенога барјака данас су у- 
својили то начело. Осим тога, не 
лежи срећа, напредак и благостање 
једнога народа само у извјесном 
облику владавине, био он републи- 
кански, или монархискп. И монар- 
хија у данашње доба може да буде 
напредна и богата, док Република 
за н.ом може и да заостаје. Све то 
зависти од карактера и особнна пз- 
вјесног народа. Мудроме и про- 
свјећеноме народу ништа не смега 
модерна монархија да развије све 
своје душевне и материјалне силе, 
док нерадан и непросвјећен на-род 
ренублика може још више да осла- 
би. У ово доба цивилизовани свијет 
с разлогом се устеже од сваког пре- 
врата, осуђује га, чуди му се и дубо- 
ко сажа.љева народ и државу, у којој 
се догоди, па и под маском звучнпх 
ријечи о слободи, напретку и регене- 
рацији. Особито се такви преврати 
осуђују ако их инспиришу или изво- 
де официри и војска. Војска у модер- 
ној државк може да буде само пот- 
пора реда и законитости унутра и 
одбрана народна и државна с пол.а, 
а никако сружје нреврата. Чим 
преступи то правпло, постаје обич- 
на политичка партија, на коју се 
примјењу|у методи политичке бор- 
бе: омаловажавање и уништава- 
ње. Војска, у коју се завуче по- 
литпка, престаје бити војска; ге- 
нера.чи, који мијењају у сво’ој о- 
таџбини владаоце и облике влада- 
вине, редовно губе битке у борби 
са спо.љашњим неиријате.љем. (>ни 
исти лисабонски офнцири завје|)с-^ 
ници и њихови заведсни вошиЧ&Тн 
који су иогазили заклетву дану 
своме Краљу и насилно, без нле- 
бисцита. нрогласили Републику, мо- 
гу једнога дана да буду исго тако 
онасни и тој Републици и да по- 
газе вјерност њеној застави. Ко је 
једном окусио јабуку издајства, го- 
ме — како вели један философ 
за навијек постаје горка јабука вјер- 
ности.
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Пз Петрограда јављају, да (т сматра вао поуз- 
данч. да ће у вајскорпје.ч вртчену Столииип до- 
бигп грифовску тптуду. За Сто.шпппа еејоШВеЈП 
да апшрира и за мипистра сиољвпх посљ.ва.

Па основу сиоразума, постшнута у аигусту, па 
мгђу 1'усијг и Турске у погледу рпјешнка спора 
ради О1ПТ1-Г'-, коју 1’усија тражи од Турске за 
својс подапикс. који су претрпје.ш штете у рутко- 
турским рату 1ћ77. годппе. спорпо питан.е пре- 
дађе се свјетскоч конгресу .мпра у Хагу.

■>
Између Љемачке. ('јеверие Ади рике и Кипе, ка- 

же се, ск.1опл,ен јс споразу.м радп источио-азиских 
ствари. Тиме се и може објаснитп ови велпкп 
пријатељски односи, којп су наста.ш пзчеђу Кине 
и Америке послије свлопљеиог руско-јапапског 
угоиора.

♦

У Фрапнуској војсии влада врло велико негодо- 
ван.е противу официра. Оно је у Паризу већ и 
и.јбило. Када је капетан једио! пука позвао вој- 
нике на вјеа;бу. војншш ие хгједоше да се ода- 
зову ко.манди и запјеваше .марсе.везу.

*
Иасивпа рееистепцпја жељезппчара у Г.осни п 

Херцеговипи завршена је тп.ме, што п.ч је ооећа- 
но, да Ј.е им се испуиитн захтјеви.

Српске школе у Турској
С дана у дан стање Срба у ото- 

манској царевини све је несношљи- 
вије. Прије се може ређи, да је 
стање Срба било много повољније 
прије уставности него сада. Ако се 
у започетом правцу буде продужи- 
ло, неђе бити никакво чудо ако 
тамошњи Срби и зажале за рани- 
јим добом, добом неуставности, ре- 
акције и тираније, како се уоби- 
чајило називати предуставно доба. 
Јер ово што се са Србима чини 
сада није чињено ни за вријеме неу- 
ставности.

Ц,ок у славу устава и слободе 
насилничка рука пали српска села, 
убија, мрцварн и прогони невине 
Србе, дотле пм ни школе не остав- 
ља на миру.

Срби су до сада могли отварати 
и држати школе н на основу при- 
вилегија, што их је добила васе- 
љенска патријаршија и на основу 
државног закона о просвјети.

На основу привилегије васељен- 
ске патријаршије Срби су отварали 
школе по одобрењу митрополита, 
у чијој се епархији школа хтјела. 
О томе се само извјештавала над- 
лежна власт ради издавања потвр- 
де, русат наме. Како је митропо- 
лит једини надлежан да води бри- 
гу и старање над школама у сво- 
јој епархији, то ни школе ни на- 
ставници нијесу подлијегали никак- 
вом другом надзору и његово по- 
стављање наставника било је пу- 
ноправно.

ПОДЛИСТАК

У шуми
Написао Словенац Максо Шикошек —

(3)
Тога пуга су стали пред Борисови.ч про- 

зоро.м три ћака: двоје су пчали пушке а 
једап велики штап. Куцали су по окпу п 
врати.па и викали. Најзад се указа Борпг и 
отвори прозор п погледа напоље. Гле, гле, 
та.мо стоји дуги Јовап с дугом пушко.ч. уз 
њега Влади.чир и Славко посп. као по нави- 
ци. ппап.

" Доље дођи, доље! Ндемо у лов, да се 
проведемо, видпш како је лијепо врије.че. Ти 
дремљипко, брзо доље!«

Гако еу преерели Бориса сва гројица и 
ње.чу је то годило.

"Одмах долазим, причекајге мало!« одго- 
ворио је и затворио прозор.

Бориеу је било веома мило што су дошле
н.егош- ко.теге; еад му је било тако чудпо 
при ерцу кад се сјетио сипоћпог састанка. 
Пепрвага мучпло да сазпа ко је она госпоћица, 
пгго је синоћ ишла у друштву опог господииа; 
та госпођица, која му је тако омилила чи.ч 
ју је впдио, чпм ју је срио. Како је био 
неприродап, некулантап: шта ли сад мнели 
госпоћица о пуном ћаку послпје синоћнег 
догаћаја’ Држаће га за бапднта. за пусгалова 
пли за каквог насртљивца каквих обично има

Гдје се нијесу могле отворити 
патријаршиске школе отваране су 
приватне на основу закона о про- 
свјети. Њих је отварало једно лице, 
које се сматрало као власник шко- 
ле и дужан је био да молбу за от- 
варање школа поднесе у име од- 
ређеног броја српских домова. Ове 
школе су подвргнуте надзору школ- 
ских власти.

Сада турске власти хоће грубом 
силом да унишге те привилегије и 
да гТрисвоје себи право, да имају 
она иста права и што их имају и 
над приватним школама. Зато тра- 
же да се наставници њима легити- 
мирају и да их они потврђују, не 
признајући митрополитима никаква 
права у томе и не обзируђи се на при- 
вилегије васељенске пагријаршије.

Због тога су почели да забрању- 
ју рад свима оним наставницима, 
који им не поднесе на потврду 
школске дипломе и који се осла- 
њају на стечене привилегије. Такве 
учитеЈне они хапсе или прогоне, 
протјерујући их као обичне скит- 
нице и школе затварају. Према томе 
хоће насилно да униште све па- 
тријаршиске школе.

Па и са тиме се нијесу задово- 
љили. Насрнули су сад и на све 
наставнике школа, који нијесу ото- 
мански поданици. Влада је издала 
забрану, по којој страни поданици 
не могу радити по отоманским шко- 
лама. Због тога у Њљевљима ни 
гимназија ни женска радничка шко- 
ла није могла да почне рад, пошто 
нема наставника који су отомански 
поданици.

И на тај начин као што су за- 
творене све српске школе у рашко- 
призренској епархији, тако ни шко- 
ле у Пљевљима неђе мођи да раде.

Овим се очигледно газе црквено- 
школске привилегије од стране са- 
мих власти, као што се изигравају 
и међународни уговори, јер ти на- 
ставници, којима се забрањује рад 
што нијесу отомански поданици. 
махом су из Србије, а по турско- 
српском трговинско.м уговору и по 
српско-турској консуларној конвен- 
цији српски поданици имају права 
да службују при српским школама.

Васељенска патријаршија се веђ 
ангажовала за ову сгвар и преду- 
зела је потребне кораке, да очува 
своје привилегије и одбије суров.\ 
насртЈБИвост турских власти како 
јој не би крњиле стечена права, а 
иначе ђе се учинити све, да се овим 
незаконитостима стане на пут како 
би закони бар од стране власти 
били заштиђавани, а не повређи- 
вани као што је ово случај.

по нсликим мјестима. — Опет и опет му 
ее лице наоблачило; ох, кад би се данас срио 
с тим апђелом, сасвијем другаче би се попа- 
шао. Све, све би Јој казао, сад му то већ 
пе би било тешко, охрабрио би се кад би 
опет гледао у пуначко лијепо лице. Да, кле- 
као би на сред пута, клекнуо би и молио 
је за опрошгај п молио за паклопост, молио 
за љубав, молио... Нспричао би јој сне: от- 
крпо би јој своје немирно срце, које тако 
чезпе... II, кад би је лијепо у.молпо. лијепо 
па коленима и сузним оком, простосрдачнпм 
погледо.м, а кад га она не би отпоздравила. 
II зашто пе би огпоздравила ох, срећан, пре- 
срећап би био кад би повратпо шепу горку 
љубазност.

А она. шта је опа сада?
Горко се осмјехпу, гшев му је разапип.ао 

душу — скоро је оп уз н.у: он је занима, 
оп је води у шетн.у, он је н.ен — вјерпик. 
Када би га још впдпо једанпут уз п.у. ох 
како би га... Осјегио је надчовјечапску моћ, 
страшпо је шкрипнуо зубима, плам му је 
сппуо из очију и у гом гн.еву је засузио: 
за љу је заплакао, за н.у би дао и себе. 
Тако опа пма другога, а оп, Борис, сам је, 
тако сам...

Заго му је било врло прпјатпо што су на 
н. чекали п.егови пријатељи, да похига у 
шуму I! ако опада пошљедн.и лиет е дрвета 
и не почаси. Надао се да наће утјехе свом 
срцу и за своје узбућепе живне у друштву

Српски народ у отоманској им- 
перији својом коректношђу, лојал- 
ношђу и одмереним држањем ни- 
је дао повода да се са њиме тако 
поступа; најмање су српски настав- 
ници заслужили, да их турске вла- 
сти прогоне и тиранишу.

Српски живаљ у тим потлаченим 
крајевима на жалост није имао при- 
лике да се просвјеђује и да своје 
синове спрема и васпитава за уз- 
вишени наставнички позив — на 
жалост и оно мало што их има, 
разбјегло се од насиЈБа и зулума, 
те би биоградски листови веђу у- 
слугу учинили општој ствари када 
би се боље и брижљивије- заинте- 
ресовали за те узроке него што 
многи од њих пуне ступце из- 
мишљотинама о нашој земл>и — 
те мора ван земље да их узима. 
А ако се буде овако са њима и 
на даЈве радило, неђе бити никакво 
чудо, ако и у будуђе неђе мођи 
своје синове да има за те послове, 
јер ондје гдје се иде на угушавању 
писмености и просвјеђивања, гдје 
се насилно ради да царује мрак и 
незнање, апсурдно је и помишљати 
на одгајивање просвјетних пионера.

Нова Турска, која врло радо хо- 
ђе да се представи као напредна, 
слободоумна и солидна, баш самим 
тиме себи врло рђаву услугу чини, 
јер се пред цијелијем свијетом ири- 
казује као назадна и мрачњачка 
земља, којој напредак и просвјеђе- 
ност смета и која од сваког прог- 
реса преза и жели да буде и оста- 
не само царство мрака.

Нови руски министар
— Ко је Сергије Димитријевић Сазанов —

За новог руског министра спољних по- 
слова на мјесто Извољског, који је од- 
ређен за великог руског посланика у 
Паризу, постављен је Сергије Димитрије- 
вић Сазанов, досадан.и шеф министарства 
спољних послова.

НчВ!1 руски МИИИС I Ј|> ^пољних послова 
је д<>бар и г, ешт полигичар, велики сло- 
венофил и у воћен.у спољно.м политиком 
ргководи са нациоил.иктичким правцом.

Он је рођен 29. јула 070. г. у губер- 
нији рјазањској из врло имућне породи- 
це. Александров лице| \ Петограду свр- 
шио је 1x31. г. н одмах с гупио у минис- 
тарсгво спол.них послова. Радећи у ми- 
нистарсгву са особито.м кол.ом, он је 
прво почео да проучава интересне сфере 
руске у централној Азши и када је о го- 
ме поднио исцрпан извјештај награђен је 
ти.ме што је поставл.еп за другог секре- 
тара, 1Н86. г. а годину за тим постављен 
је за првог секретара министарства. Из 
Петрограда је 1490. г. премјештен у Ј1он- 
дон за секретара пос |анства, гдје је, са 
послапиком бароном Шгалом, радио на 
зближењу Русије и Енглеске. Из Енглес- 
ке је био премјештен 1894. г. у Рим за 

расположепих другова и.т у баажепој шучској 
тишпии.

Зграбно је пушку п сншао ппз степеннце. 
Бурни.м песељем су га поздрапи.ш тројица а 
Борис пх је као некад отпоздравио сав збушен. 
II отиш.111 су. Задшп је корачао Борис с пу- 
шко.ч о ра.непу и за.м111пљеп.... Усиљавао се, 
да би се живахпо разговарао са Влади.мпром као 
некад. Бећ је Владимир тако отпочео припо- 
впједати вео.ма заннмљпву историју с чудно 
вагп.ч снршетко.ч и Борис је слушао шегов 
нрпјатни разговор, али га није разумио пишта, 
готопо пишта. Усил.авао се, да би га Влади- 
.чирова прича заничала а мисли су грепутно 
одлегјеле негдје далеко. врло далеко, чо.кда 
у шуму, можда к водц вили бродарпци... 11 
најзад, кад је Владимир застао с пуним труда 
приповпједан.ем, Борис га је зашггкивао:

«111та си радпо? Кажи још једпом >.
Влади.мпр је опет поновио погпуно потан- 

ко. али, па жалосг, Борис је био данас глув 
и нијем. А кад га је што запитао -Јован или 
Славко, убоги Борис одговарао је гако дво- 
смислено, ма су отпочели сви троје двоумити 
о његовој нормалносги.

-А.ш, Борпсу, гебе је сигурно синоћ мје- 
сец гонио нлп си дуго осгао у госгионнцп. 
сав си, човјече, тако сашив, да нпти знаш 
гдје и како идемо; ти се за на.ча спотпчеш. 
Бога .411, ти ћеш дапас видјетп мјесто јед- 
нога зеиа гри .

Тако га је иочео пецкатп Јовап, видећп 

секретара пос.танства ко.т Папе, гдје је 
пробавио иуиих десет година. Коицесије, 
које је Папа дао руској Пољској, његове 
су зас.туге. Одат.че је Сазинов иостављеи 
за коморника царева, а након годину 
дана оостављен је за савјетника лондон- 
ског посланства, гдје ]е успио да приб- 
лижи Енг.ческу Русији и да закључи спо- 
разсм између ове двије земл.е у погледу 
Персије и Авганистана. Послије двије го- 
дипе Сазаисв је опет отишао у Рим, али 
'овог пута као министар резидент при 
Вагикану, гдје га је такође очекивала де- 
ликатна мисија; требало се ријешити пи- 
тање о наименовању једног католичког 
арцибискуиа у Русији и Сазанов је то 
питање тако ријешио, да је за то био 
унапријеђен за опуномоћеног министра и 
изванредног посланика. За шефа умини- 
старству спољних послова Сазанов је 
поставЈвен послије анексије Босне и Хер- 
цеговине, одласком Чарикова у Цариград. 
Као помоћник министра, Сазанов је имао 
прилике, да и сам управља министарством 
и да рукује сполшо.м политиком, у че.му 
је показао врло много вјештине и дара. 
Руско-јапански уговор његово је дјело, 
као год и уговор с Кино.м.

Сазанов је по жени рођак Сголипину, 
пашенози су.

Као поборник руско-енглеског спора- 
зума, Сазанов је био вагрен привржепик 
и споразума са Француском.

Стављајући се на чело руске спољне 
политике са свим је природно, да ће он 
радити у духу руско-француско-енглеског 
споразума, а као приста.чица нациопа- 
лисгичког правца у сполшој политици, 
обраћа ће пажњу много већу Балкану, ра- 
дећи у корист балканских Словена, који 
у њега полажу врло велике наде, увјере- 
ни, да ће он на своме новом положају 
учинити све, да им олакша тешке при- 
лике у којима се налазе и да ће се уви- 
јек залагати за угрожене њихове интересе. 
Зато и ми долазак његов на чело руске 
сполше политике с радошћу искрено поз- 
дравЈвамо.

Жељезница кроз Лику
Сриски и хрватски листовп у велико 

се баве пигањем о жел>езниии, која би 
пролазила кроз Лику како би се спојила 
далматинска жел>езничка мрежа са угар- 
ско.м и аусгриском. Спајање ово изази- 
валп су државни и страгегиски интереси. 
Из.међу Аустрије и Угарске то је у гврђено 
пошЈведњим уговором. Угарска се оба- 
везала да ће саградити жељезнипу од 
горњо-карловачко ријечке, до далма гин- 
ске границе, а Аустрија доњи дио. Имало 
се само приступити нословању, пошто 
сј' сви претходни радови били утрђени 
и концесија за ову жел>езничку пругу 
већ дата. Али послије пада Векерлове 
владе у томе се не само застало, него 
и нема никаквог изгледа, да ће од тога 
што бити. Садања угарска влада оду- 
стала је од пројектованог правца, иони- 
штила је уговор о изради ове жел>езничке 
пруге и ради на томе, да се обиђе Лика 
и да се спајање аустриске и угарске же- 
л.езнице изврши другим иравцем, запад- 
ном босанском границом. Као разлог 
зато наводи се што би ново-пројек- 
товани план сгајао за четрдесет ми- 
лијона круна јевтиније од првог пројек- 
тованог плана преко Лике.

на Борисоиу лицу зпаке пеке загопетпе ре- 
сигнације, кеје су изгаеда.че Јовапу по шего- 
ио.ч сопсгиеио.ч искуству управо тако као кад 
је човјек у попедјељак .ча.чуран.

«Ти нећеш видјеги нп једнога, са.чо ако 
себе ногледаш ! ->

Иа.ча је ипак жао што с.чо те пробуди.ш, 
јер си т.1ко саншв, да би ти најбоље при- 
стојада посгеља».

Борпс је и даље ћугао и готово .чу је 
већ прпседа.10 то друштво. Заже.шо је опег 
самоће, пес.чегане самоће. Опи га с.чаграју 
за пијаппцу, аа нјетропира, а пе зпају, ни- 
ги пчају појма пгга се збива у шеговим гру- 
дп.ча, у шеговој г.гави и правоје да пе зпају. 
Ах, кад би зпади, тек онда би га пец 
ка.ш. Не да оп свој свијег.ш пдеа.т, да би 
се гитради са гкпме ти пеувиђавпи људи и 
сравњива.ти са свакдашњи.ч кад је ње.чу то 
тако празпичпо, тако узвишено.

11 ћугао је, идући хигро. Друговп су чу 
се задовољиди с резо.туцијоч, да је Борис 
још од сипоћ нијан. Да, њчају права, ппјаи 
је, а.ш пе од випа, него од посвећености, од 
печег впшег, што ги бедаци појчиги не ,чо- 
гу. а он и.ч пе чора казатп — пикад

Сгупао је сав скрушен. сав изпемогао.

(Наставиће се.)



Зато је сасвим оправдано избило не- 
годонање због оваквог рада и српски 
лисгови у Аустро-Угарској са једним ди- 
јело.м хрватских листова устали су про- 
тив тога. 11сма су.мн.е, да ће и листови у 
Босни и Хериеговпни да се одупру ово.м 
пројекту, јер тај дио пруге што ће про- 
ла.зиги кроз Босну неће бити од велике 
користи по Босну и Хериеговину, а м.о- 
раће трошкови обије ове анектиране 
земље да пдаћају. Босна ће морати да 
гради пругу, која неће служиги њеним 
прометним интереси.ма. него транситном 
промету Аустрије и Угарске.

Како личка жегвезница има велики 
привредни и национални значај за Србе 
у тим крајевима, то ће.мо се и ми зауста- 
вити на овоме питању и о њему прого- 
ворити коју како бисмо и наш читалачки 
свијет о то.ме обавијестили.

Лика се налази на југу Хрватске кра- 
љевине и дијели је од Далмације пружа- 
јући се са запада море.м од острва Крка, 
испод Сењске Ријеке све до острва Г1ага, 
више Задра, а десно босанско.м грани- 
цом све до огранака динарских планина. 
Она је, због своје кршевитости и нану- 
штености, осиротила, те је бројно слабо 
насељена. То је некадашње гнијездо срп- 
скијех соколова, о којима наше народне 
пјесме много говоре: Ту је Сењ, Удбииа, 
Госпић и друга мјеста гдје субилиљуги 
бојеви и окршаји. Немајући довољно 
земл.е за обраду, а при томе налазећи 
се у врло рђавим приликама и запуште- 
ности, тамошње становништво је прину- 
ђено да лута по свијету и иде на зараду.

Добијањем жељезниие Лика би врло 
много допринијела своме напретку и 
знатно побољшала економске прилике, 
те би и тамошњи свијет био у могућ- 
ности да мало одахне душом и живи 
болшм животом.

Али ето то им се неда. Не да Угарска, 
којој је прва брига да се она користи, а 
другима како буде.

Посланик у бечком парламенту д р А. 
Тресић-Павичић наиисао је у задарском 
„Народном Листу“ чланак, у коме је из- 
иио, како су он и посланик Вуковић у 
министарствнма интервениралиу питањи- 
ма интереса Далмације, па и њезиних 
жељезничких веза. Министар жељезиица 
није хтио даги никаквог одређеног од- 
говора. О разговору с министром-пред 
сједником бароном Бинертом саопштава 
д-р Тресић ово:

„По ријечима министра-предсједника 
разумјесмо. да је градња преко Лике или 
до Новога, за дуже времена запела, што 
ради отпора Мађара, што ради слабоће 
аустриске владе. Чинило ми се да могу 
разумјети из ријечи г. министра-предсјед- 
ника, да је аустриска влада показала 
нешто више енергије у питању Аржано- 
Бугојно. Јавна је тајна, да су обје владе 
биле склопиле уговор, да ће Мађарска 
влада градити пругу Шамац-Добој, а а- 
устриска Аржано Бугојно. Мађарска регби 
да је ту идеју напустила, али по уговору 
Аустрија не с.мије градити пругу Аржано- 
Буго]но до 1912. Сада регби, да аустри- 
ска влада тражи, да јој буде слободно 
и прије изминућа споменутог рока гра- 
дити пругу Аржано-Бугојно".

Далматинскм сабор
Отварање и рад сабора —

Задар, 20. септембра
Данас је огворен далматински сабор, 

сазван у јесење засједање. Огварању са- 
бора присуствовали су многи посланици 
док су сви правашки били одсутни.

Као што је познато, прошло засједа- 
ње сабора било је неуспјешно, јер су 
праваши водили опструкцију. Њихова ол- 
струкција била је толико моћна, да су 
сједнице саборске морале биги закл>уче- 
не. Од опструкције нраваши нијесу ни 
сада одусгали и гако ће сабору прије- 
тити озбиљна опасности, да не буде при- 
нуђен, да се закл.учи, не учинив ништа, 
само ако се не предузму кораци да се 
праваши придобију, да напусте опструк- 
цију.

Саборски клуб хрватске странке још 
синоћ је конституисан. За предсједника 
је био прво изабран др. Петар Чингри- 
ја, али како је у његово име посланик 
Медини изјавио, да се Чингрија те ча- 
сти не може примити, изабран је др. 
Анте Трумбић.

Прва сједница није дуго трајала. Држа- 
ли су само поздравне говоре предсјед- 
ник др. Ивчевић и намјесник Нардели.

Пошто је одао пошгу умрлом посла- 
нику пок. Вицку Милићу, за кога рече, 
да је један од најмаркантнијих посланика 
био, изређао је законе који су санкцио- 
нисани и онда је пријешао на буџет. У 
томе говору истакао је рђаво фипанси- 
ско стање Далмације, због чега треба 
повисити порез и склошгги четвороструки 
зајам. На крају је апеловао на увиђавност 
посланика како се не би опструкција 
продуживала на штету опште ствари.

Говор далматинског памјесника је био 
врло кратак. Прво на српском, а по том 

на талијанском говору он је поздравио 
посланике и обеђао да ће учинити влада 
све за напредак земл>е и да ће излазиги 
у с\срст жел.ама послапика.

Послије подне поведени су преговори 
са правашким посланицима о споразуму. 
До споразума још није дошло, али врло 
лако може да се споразум постигие, са- 
мо ако чланови хрвагске странке права 
не буду неувиђавни и не претјерају у сво 
јим захтјевама.

Поред осталога, њима ће се дати и то 
задовољење што ће се изабрани посла- 
нпк у Макарској д-р Рибичић одрећи 
посланичког мандата, због кога су се 
праваши били толико нал>утили, да им 
је и го био један од узрока за опсгрук- 
ншу.

Српство
Пјевачки дом у Биограду. Пјевачка 

дружина „Станковић" намислила је, да 
подигне шевачки дом у Биограду, који 
би у исто вријеме био и споменик једно- 
ме српском великану Станковоћу Корне- 
лију, који је цјелокупну снагу живота и 
духа свога посвагио народном живогу. 
Оно, што је Доситије био за српску књи- 
гу, Вук за српски језик, Станковић Кор- 
нелије био је за српску народну музику. 
Он је ирви посгао скупљач народних ме- 
лодија и народни компониста. Онај, који 
разумије значај народних мелодија пра- 
вилно ће оцијенитп и заслуге Корнелија 
на томе пол>у. Пјевачка дружина „Стан- 
ковић", која носи његово име, жели да 
огргне спомен његов од заборава и да 
му уз припомоћ просвјећених Срба и Срп- 
киња подигне спомепик, који би у псто 
вријеме нослужио као ценгар српског 
умјетничког свијета. У гом ци.љу, она је 
с одобрењем министра народне привреде 
приредила једно коло срећака, које већ 
преко својих пријател.а растура и продаје. 
С обзиром на малу цијену истих (комад 
1 динар) и на вриједност згодитака, који 
ће биги у државни.м лозовима 21 „ дуван- 
ским и црвенога крста, као и пробраним 
музикалијама Корнелијевих. а највише 
што је приход од истих намијењен овом 
родол>убивом дјелу, нада се, да ће је у 
овом подузећу потномоћи сви просвије- 
ћени Срби и Српкиње, нарочиго свешге- 
ници, учителш, професори, чиновници и 
други редови наше српске ителшенције. 
Срећке се могу добиги од управе дружи- 
не „Станковић“ Крал. Миланова ул. бр. 
71. Вучење је 2. децембра под контро- 
лом државне власти.

Аграрни покрет у Босни Неријешено 
аграрно питање с дана у дан све теже 
пада пароду у Босни и Херцеговини га- 
ко, да пријеги озбиљна онасносг, да се 
потиштени л>уди не подигну противу пла- 
ћања хака. У сјевереном дијелу Босне 
аграрни нокрет је толико набујао, да су, 
сел.аци отказали плаћање агама десетине, 
те су власги били принуђене, да траже 
у помоћ војску и да њоме уводе мир. 
Овај посгупак потиш гених кметова је пот- 
пуно разумљив, само се чудимо власти- 
ма што још једнако затежу са ријешењем 
аграрног питања и што уображавају да 
ће моћи оно и на дал>е остати нерије- 
шено како би служило као јабука заваде 
међу пародом.

Срби велеиздајници. Међу Србима 
који су у Загребу били оптужени због 
велеиздаје био је и учитељ Петар Пет- 
ровић из Скрада, који је из затвора пу- 
штен уз неке услове. Ту скоро Петровић 
је био поново лишен слободе зато што 
је без дозволе нанусгио мјесто боравка 
и обилазио нека села. Сад је Петровићу 
новраћена слобода пошто је утврђено, 
да је он са знањем власти ишао по 
околини Скрада.

Словенство
Живи споменик. Г. 1912. у Русији ће 

се прославити на свечан начин стогодиш- 
њица похода Наполеонова на Русију. Због 
гога се још сада почеле да чине припреме 
и прикупљају успомене за прославу. Тако 
је пронађено да у Москви живи још је- 
дан подофицир из тога доба. То је Иван 
Васил>евић Зарин, старац од 108 г., који 
је као дјечко добровољно учествовао у 
рату и за вријеме рата добио подофи- 
цирски чин. Он изгледа врло добро. 
Отац му је умро у 142, а мати у 128 
години.

Српско-бугарска конвенција. По ви- 
јестима из Биограда, ради се на томе да 
се између Бугарске и Србије закључи 
конвенција. Због тога су, веле, у Софији 
отпутовали А. Стојановић, б. предсједник 
Н. Скупштине, д-р Лазо Пачу и Марко 
Трифковић бив. министри.

Највећа земља на свијету
— Колико има свега Руса —

Да ли Русија напредује?
На то се одмах може одговорити тачно 

и одређено: Русија напредује. Она напре- 

дује у сваком погледу, а нарочито бројно. 
Статисгика пописа је за то најбољи до- 
каз. Расмогримо га.

Први попис, који је 1724. год. извршен 
у Русији, показивао је свега четрнаест 
милиона сгановника. Послије непуних 20 
година, кад је ступила на пријесто Јели- 
савета Негровна, у год. 1742. Русија је 
бројала шеснаест милиона сгановника.

Но од тога доба прираштај рускога 
становништва нагло се повећава; осам- 
наест милиона становника у 1760. год.; 
двадесег и осам милиона у 1782; тридесет 
и шест милиона у 1800; четрдесет и један 
милион у 1812; четрдесет и пет милиона у 
1815; шесдесет милионау 1835; шесдесет 
и девет милиона у 1851. години. Попис од 
1858. год. дао је седамдесет и четири 
милиона а у год. 1899. сго двадесет и 
седам милиона.

На дан 31. децембра прошле 1909. год. 
попис је достигао огромну цифру од 
160,100 000 становника!

За непуних тринаесг година број ру- 
скога становништва повећан је са 33 ми- 
лиона и 199 становника, скоро колико из- 
носи цијело становништво Француске! 
Сваке године дакле Русија повећа број 
свога становништва за два и по милиона 
душа. Из овога излази, да је Русија, 
највећа држава на свијету по пространо- 
сги, а послије Кине, и најмногобројнија 
на цијелој земљиној кугли. Она има 77 
милиона становника више од Сјев. Аме- 
рике, 99 ми шона више од Њемачке, 111 
милпона више од Јапана, 121 милиопа 
више од Франиуске. Кад би се снага 
једнога народа мјерила само по броју 
војске, Русија би могла да овлада цијелим 
свијетом. Али то данас није случај. Че- 
гиристомнлионито кинеско царство тукао 
је Јапан који нема ни пуних педесет ми- 
лиопа становника.

Огромно становништво Русије све ће 
се више умножавати, јер му не оскудјева 
земља за обрађивање. У Русији има свега 
8 3 становника на квадратну врсту земље, 
док на гај исти просгор Белгија броји 
273 становника, Холандија 177, Њемачка 
и Француска по 83.

Европска Русија која је просторно већа 
од цијеле остале Европе, броји 116 и по 
милиона становника, док чигави предје- 
ли стоје још необређени. Сама Сибирија 
може да исхрани чегрдесет милиона људи 
а данас у Сибиру нема више од 7,878.000 
душа.

Руска је индустрија још у повоју. Она 
би могла хранити десет пута више рад- 
нпка. Јер само нредио Пољске и поред 
своје мале просторности и благодарећи 
многобројним фабрикама, броји 11,672.000 
становника дакле по 127 њих на ква- 
дратну врсгу док далека провинција 
Иркуцка не броји више од једног једи- 
ног становника на десет врста!

Стагистичари предвиђају да ће идући 
попис становништва који ће се обавиги 
послије десет година достићи цифру од 
двије стотине милиона душа.

Кратке вијести
Штадлер у Риму. Надбискуп Штадлер 

из Сарајева, познати Србождер, огпуто- 
вао је опет у Рим. Држи се, да је огишао 
због спора који је настао између њега 
и калуђера фрањевачког реда у Босни.

Штајерски сабор закључен. Из Ст. 
Граца јављају, да је владарским своје- 
ручним иисмом закључен штајерски сабор.

Демонстрације у Бечу. И у Бечу су 
биле демонстрације. Демонстрирало је око 
3500 људи пред општином због велике 
скуноће меса.

Клерикарна борба у ШпаниЈи. У 
Шпанији се непрекидно води очајна борба 
између клерикала напреднијих елеменага. 
Ових дана су клерикали држали своје 
скупштине у свима већим мјестима у 
Шнанији и том приликом приређивали 
манифестације, због чега су и либерали 
и републиканци приређивали против кле- 
рикалне манифестације. У Валенцији и 
Сарагози дошло је и до сукоба. У Ва- 
ленцији је између клерикала и либерала 
дошло и до туче, те је том приликом 
било рањених и на једној и на другој 
страни.

НесреЂе у свијету
Несреће при аутомобилским тркама. 

При аутомобилским тркама, које су биле 
у Њу Јорку, било је неколико несрећних 
случајева. Четири њих платили су живо- 
том, а пети је пао тако незгодно, да му 
је аутомобил одсјекао главу.

Жељезничка несрећа. На станици ра 
кошкој у Угарској судари се путнички и 
терегни воз и том приликом је настра- 
дало дванаест путника, од којих се један 
налази на смрги.

Тровање у Пешти. Четири породице 
обол>ело је од гл.ива, које су јели. Гљи- 
ве су биле отровне и тако је сградало 
њих 21.

Дневник
Краљев рођен дан. Данас на 

рођендан Његовога Величанства 
Краља Господара, било је у двор- 
ској капели свечано благодарење, 
које је служило Његово Високопре- 
освештенство Госп. Митрополит. На 
благодарењу су били осим Краља 
и Краљица сви чланови Кра;вев- 
ске ГЈородице, Крал>евска Влада, 
зуски посланик и воји аташе и 
великодостојници војног и грађан- 
ског реда. Предцрквом је била вој- 
ска. Господа чланови дипломатског 
кора записали су се у Двору у књигу 
Његовог Величанства Краља.

Вратили се са Тополице Њи- 
хова Краљевска Височанства На- 
шљедник Краљевић Данило и На- 
ШЈведница Књагиња Милица вра- 
тили су се ономад на Цетиње са 
Тополице, гдје су провели више дана 
зади одмора.

Депутација из унутрашњости. 
У четвртак послије подне Његово 
Величанство Крал> Господар при- 
мио је још једну депугацију из у- 
нутрашњости. То је било братство 
Милоњића, из кога потичу Гвозде- 
новиђи из Подгорице. Они су — 
њих 20 на броју — нарочито дошли 
да честитају Њиховим Величанстви- 
ма Краљу и Краљици педесетого- 
дишњи јубилеј и краљевску круну. 
Његово Величанство Краљ Госпо- 
дар их је примио врло срдачно 
пред Двором. Испред депутације 
Краља Господара поздравио је г. 
Захарија Гвозденовиђ, трговац из 
Подгорице, кратким говором, који 
је био пропрађен бурним клицањем 
„Живио!“ ГЈоштоје Крал> Господар 
отпоздравио депутацију разговарао 
се са појединима, распитујуђи о до- 
мађим пословимаи приликама. Бур- 
ним клицањем депутација се рази- 
шла у највеђем расположењу и да- 
нас отпутовала својим куђама.

Посланство у Биограду. Многи 
српски и хрватски листови доносе 
вијест како ђе Црна Гора ускоро 
отворити посланство у Биограду, 
па су се веђ пожурили да учине и 
именовање посланика нашег у Би- 
ограду. Све те вијести не одгова- 
рају стварности.

Корисна одлука. Централни Од- 
бор за прославу Господареве пе- 
десетогодишњице владавине, који 
је још на окупу ради свршавања 
многих заосталих накнадних искр- 
слих послова, донио је ономад од- 
луку, да се изда књига споменица 
о јубиларној прослави и прогласу 
краљевине. У тој књизи биђе скуп- 
Јвено све што се односи на про- 
славу, биђе описани сви важнији 
моменти из исте и сам ток свеча- 
ности, биђе донесени сви важнији 
говори, изјаве, честитке, адресе, 
здравице и сви написи из српске, 
словенске и стране штампе, којима 
је ова поздравила Господареву пе- 
десетогодишњицу и проглас Прне 
Горе за краЈвевину. Та ђе књига у 
истини бити једна за свакојега сина 
ове земље и све њене пријател>е и 
поштоваоце драгоцјена споменица, 
у којој ђе се нађи толики документи 
принесени са разних страна свијета 
у корист угледа Црне Горе. Она 
ђе бити рјечито писани доказ о 
ономе великоме уважењу, што га 
је Својим педесетогодишњим радом 
стекао за Свој народ и Себе наш 
владалац. Централни Одбор веома 
је мудро учинио, што је донио од- 
луку, да се таква књига што прије 
изда и разашл>е.

„Балканска Царица“ у Загребу. 
У прошлу недјељу у вече први пут 
је на сјајној позорници брађе нам 
Хрвата у Загребу приказана „Бал- 
канска Царица“, драма нашега Го- 
сподара. Улоге су биле подијелиле 
међу себе прве и најбол>е снаге 
Хрватскога Казалишта. Представ- 



љао је чак и сам Андрнја Фијан, 
драмски првак на словепскоме југу. 
Он је представл.ао кнеза Деана. 
Како нас извјештавају из самога 
Казалишта, управа казалишна на 
неколико дана раније побудила је 
код загребачкога грађанства велико 
интересовање за Господареву „Бал- 
канску Царицућ Позоришни пла- 
кат, разаслан по вароши, обратио 
је особиту пажњу на представу дра- 
ме и узвишенога писца. Иодиста, у 
вече на дан представе величанстве- 
но Хрватско Казалиште бјеше дупке 
пуно посјетилаца. Био је ту цвијет 
загребачкога грађанства. Све лшо- 
гобројне ложе биле су препуне дама 
и господе из првих кругова. Пар- 
гер и паркет заузеоје млађи свијет, 
у којем бјеше велик број студената. 
Глумци су одлично представљали. 
Г-ђица Вилхарова, као Даница, 
односила је рекорд. Умјетност Ан- 
дрије Фијана и тога је вечера сва- 
кога очаравала. 11оједини пасуси, 
нарочито они са патриотском тен- 
деннијом, били су бурно поздрав- 
љани. На Даницу је бацано цвије- 
Ге из ложа и партера, а узвишеном 
писцу одушевљепо се клицаао. Пу- 
блика је била одушевл>ена, и сво- 
јим осјећањима за драму и њену 
родољубиву садржину давала јс 
израза чак и за вријеме трајања 
сцене, што је у Загребу велика ри- 
јеткост.

Њсгово Всличанство Крал> при- 
мио је тшем поводом из Загреба 
телеграфске честитке.

Хвала браћи Хрватима на таквој 
лијспој пажњи према нама!

Хвала управи Крал>. Хрватског 
Казалишта и његовим члановима 
на Јвубави и труду, који су уложили, 
да прва представа „Балканске Ца- 
рице“ у Јшјепоме Загребу испадне 
гако сјајно!

Допутовао. Г. Милан Рамадано- 
виГ, иовонапменовани вршиоц дуж- 
ности начелника министарства уну- 
трашњих дјела, допутовао је синођ 
из Улциња и у понедје.љак ће при- 
мити своју нову дужност.

Буџет за 1911. Под надзором 
и руковођењелл министра финансија 
г. јерговића V министарству финан- 
спја отпочео је брижлшви рад на 
састављању буџета државних при- 
хода и расхода за 1911. годину. 
Министар финансија актом је позвао 
сва остала министарства и државна 
надлештва, да му у најкраћем року 
поднесу прорачуне засебннх расхо- 
да, те ће према истијема бити са- 
став.љен цио буџет. који ће прије 
штампања бити коначно претресен 
у Министарскоме Савјету.

Страни путници. У четвртак 
пред вече допутовао је на Цетиње 
врло велики број путника, који се 
одмах сјутрадан вратили у Котор. 
То су били Гтглези обојег пола, 
који су у Котор допутовали засеб- 
ним паробродом Куковог друштва. 
Како нијесу имали дово.љно под- 
возна средсгва, то је на Цетињу 
био само један дио, који је износио 
ако стотину њих.

Велики број ускока. У прекогра- 
ничним крајевима нашим у отоман- 
ској империји толики се притисак 
врши над нашима, као и над Ар- 
банасима, да су многи од њих при- 
н\ ђени, да напуштају своје огњиш- 
те и да иснред насиља бјегају, пребје- 
гавајући на нашу границу како би 
само спасли главе. Број ускока вр- 
ло је велики.

Вијести из Португала. Пош.љед- 
ње вијести из Португала гласе, да 
се лллади Крал> Мануел искрцао са 
цијелолл краљевсколл породицом у 
Гибралтару, гдје је од енглеског 
гувернера и масе народа био сњм- 
патично поздравл>ењ Преврату Ли- 
сабону извршила је само војска, ко- 

јолл су командовали официри за- 
вјереници. Много је било мртвих и 
рањених, пошто је један дио војске 
био вјеран Кра.љу. Ближих поједи- 
ности о догађајима још нема.

За предају писама. На неколи- 
ко мјеста на Цетињу намјештене 
су нове касете за предају писама, 
које се знатно разликују од доса- 
дањих. Нове поштанске касете не 
само да су л>епше и укусније него 
су и много практичније, јер отвори 
за писма имају своје поклоце, које 
у случају елементарних непогода 
заштићују писма која се ставЈвају 
у њима или кад се стављају. Било 
би добро кад би се тим касетама 
замијенили све досадање сандучаре 
на угловима пријестонице.

Позориште. Вечерас у част ро- 
ђења ГБ. В. Крал>а Господара даје 
се представа „Књаз Арванит", драм- 
ски чин, а сјутра, у недјел>у, коме- 
дија „Покојни Тупинел", која се и 
раније давала.

Изостао. Због нагомиланог ма- 
теријала други дио нашег чланка 
„Црногорски број Б. Виле“ изостао 
је из данашњег броја. Донећемо га 
у броју за овим.

Ликвидациони Прославни Одбор Об- 
јавом од 22. ов. .мјесеца ликвиданиони 
прославни одбор саопштава грађанству, 
да има још на распродају страмаца, де- 
кица, вунених нових, павлака, пешкира, 
ножева и пируна, разни.х чаша н боцуна, 
пјата разне величипе и т. д., и то свејош 
за крагко вије.ме, пошто ће се остагак 
непродатијех ствари у брзо уступиги и 
препродавцима, који ће и.х, наравно, по 
скупљу цијепу продавати. Исти одбор јав- 
л>а заинтересованијема, да ће на основу 
нове одредбе госп. Министра финапсија 
и грађевина од 22. ов. мј. бр. 5283 от- 
почети у сриједу. 29. ов. мј. у 8 сат из 
јутра с распродајо.м греда и другог гра- 
ђевппарског матерпјала, по реду иис.ме- 
них пријава, које ће се прпмаги у каи- 
целарији одборској 26 ., 27. и 2<8. ов. .мј. 
у обично канцелариско вијеме. Иојединпу 
или за поједпну градн.у неће се моГш 
прлдати више од 15 греда пли свега чо 
метара 1 11 просјечне дужипе.

Књижевност
Књижевни оглас. Пикола Р. Мннић 

секретар министарства просвјете и пркве- 
нијех послова, објавл.ује:

Кро.з крагко вријеме изаћи 1>е пз шта.п 
пе мој рад псд насловом:,, Кратак пре-
1.1 ед рада на нароЈНО.ч иросијек иван> :у Цр- 
ној Гори од го^ине ]^о() до ланас". Овпм 
радом учипио сам покушај, да \ главном 
предс гавим историјскм развп гак наших на- 
родних школау означеном периоду. У н.ему 
сам извео све важније фазе, кроз ко;е су на- 
ше народне школе пролазиле. п.ему 
сам обил.ежио и све важније моменте, 
који су имали јачег утицаја на народну 
просвјету. Једном ријечи ова: | ад даје 
кратку, али врло јасну и нрегледну сли- 
ку свега онога, што се до данас уради- 
ло на народној просвјети. Иисат је ла- 
ким разумл.ивим стилом, те ће бити од 
ингереса за сваког иоле образованијег 
читаоца. Ири изради овог рада служио 
сам се искд.учиво непосредним изворима 
из архиве мппистарства просвјете, те 
ће због тога имати и већу аутентичност 
од свих радова ове врсте, кош су до 
данас излазили. Рад ће бпги снабдјевен 
нарочитим прилозима у којима ће тачно 
биги извндени статистички податци о 
школама, учптел.има и ученицима. Заједпо 
с прилозима рад ће изнијети око шест 
штампаних табака и коштаће 1 перпер. 
Молим све своје другове, нријател.е и 
познанике да се за прикупл.ање нретпла- 
те што впше заузм\'.

Српска Књижевна Заеруга. Књиге 
XIX. кола готове су и разаслаће се кроз 
двије не гјел.е (од 1. октобра) опим ре- 
дом којим су стигли задругарски улози. 
Моле се повјереници, да, према добиве- 
номс позиву на унис, покупе и пошал.у 
што прије задругарске улоге. Повјерени- 
ци ван Србше могу улоге послати и у 
Земун (ро>1е ге$1ап(е), а.чи је бол.е да их 
пошљу непосредно \ Гшоград, јер ће та- 
ко књиге брже добити. «

Позив на претплату. Тодор II. Стан- 
ковић, пређашњп генерални консул обја- 
вл.ује де је дао у штамну: Путне биљешке 
по Старој Србији од 1871. до 1868. године 
са подацима ове садржине: први одјел>ак: 
Пут од Приштгше до Гњилана, Гњилане, 
Гђут од Гњилана до Манастира Свегог 

Оиа Прохора Пчињског, Манастир Свети 
Огац Прохор, Пут од Манастира Св. Она 
Прохора преко Прешева, Вујановца и на- 
граг у Гњилане а одавде преко Минастира 
Драганца у Ново Г>рдо, С Новог Брда у 
Гњилане и опис села, која се налазе из- 
међу Гњилина, Новога Брда, Криве Ри- 
јеке и Мораве, Попово у Гњилану, пу год 
Гњилана у Феризовић и опис села која 
се налазе пзмеђу Гњилана, Горње Мораве 
и плангше Жеговца, Села између Карадага 
(Скопске Црне Горе) и Мораве почев од 
села Угл.ара па до моравног извора у 
тако званој Горњој Морави, Феризовић и 
одавде прјечи пут за Призрен, Сириниће, 
Шар и његов врх Јћуботен, Нз Феризо- 
ћа у Неродмл.е, одатле у Манастир Срети 
Урош и преко Штимља и Лињљана награг 
5' Приштину.

Други одјел.ак: О Косову Пол.у. Трећи 
одјељак: Пут од Приштине преко Вучи- 
трна у Манастир Девич и оданде у ма 
настир Соколицу код Митровице. Четврти 
одјел>ак: Пу г од Приштине до Пл.евал.а,

Књига од 12 штампаних табака биће 
готова крајем мјесеца септембра ове го- 
дине. Цијена кн.изи је 1.60 динара. Ко 
пошње новце за осам примјерака, добија 
девету књигу бесплатно. Претплата се 
шал,е у Ниш писцу.

Коларчева задужбипа наградила је овај 
спис са 600 динара.

Корисне биљешке
Мед као лијек. Код песанице узми прије 

легања 2 до 3 кашикемеда. - - 2.) Дјеци, 
која од гл.иста пате, треба дати помпје- 
шана меда са соком од бијелог лука. —
3.)  Код затвора треба пити топло мли- 
јеко медом заслађено. 4.) Код чешћих 
болова кукова, смеса меда и негашена 
креча убрзо ће дати олакшице. - 5 ) 
Код запаљења очију треба узети 1 дио 
меда и 2 дијела чисге воде па гом геч- 
ношћу чешће очи испирати.

Мед за ране споља. Мед је не само 
л.ековит за унутарње болесги нарочито 
грла и плућа, него је тако нсто л.ековиг 
и за спол.ашње болести нарочито за ра- 
не спол.а. Код опекотина, код ране од 
ватре, од убода, од ударца или да смо 
се расјекЈШ мед је бол.и него ма какав 
фластер. Узме се чисто бијело опрано 
платно, да је мекано. па се двоструко 
или троструко превпје према величини 
ране да псту добро покрије. Онда се она 
с грач.ч кољ ће нч р:ш\' доћи намаже до- 
бро 'Лг ; к.1 >с иргз;'с на рану и при-
веже .1.1 њ,- с1д.г1:е. ћћклије 4 до 5 са- 
хага 1 рсба поновиш и иослије трећег 
нревшања нсће бгггп њггреба више вре- 
г.ггаги. Оиако се цолупа ако је рана у 
иес\- и ако косг нње иовређена. Разумије 
се. да мед мора бгии чист и добар.

Привреда
Мљекарсгво у бразилиским држава- 

ма. Удржавама 1>ахи:у и Сагрппу непостојп 
мл.екарсгво у оно.м :мислу, какво је у 
ћвропи. Узрок го.ме лежи: у тропској клн- 
ми и рђавим саобраћашим приликама. За 
успјешио мл.екарење у овим државама на 
првом мјесту ногребпс су машине за пра- 
вл.ен.е леда или фабрике леда. За сада 
пма свега једпа фабрика леда и то у глав- 
ној вароши Бахаји. Она дневно произ- 
води 2.000 2.500 к.гр. леда. Лед стаје
400 рајса - 0'60 франака 1 к.гр.

Варош Бахија у правом смислу оскуд- 
јева у млијеку, јер лгггар млнјека стаје 800 
раса 1'20 франака. У унутрашњости 
земл.е цијена је млијеку за половину јев- 
тинија.

Број говеди у земл.и је доста велпки. 
Алп ношго се говеда искључиво употре- 
бл.ују за клање, а краве опет ннкад не 
музу, то у опште и млијека врло мало 
има. С го;а се за справЈвање масла иси- 
рева и не зна тамо. Има у овоме и изу- 
зегака, али су опи веома ријетки. Баш и 
кад би се учинили нокушаји да се про- 
пзводн.а млијска повећа у земљи, јавл.а 
се оиет препријека, пгго нема велике по- 
грошње, јер би се као једини потрошач 
могла узети само Бахија. Па и тамо кад бп 
се слало млијеко, погребан је лед, а тога 
као игго смо видјели нема. Овоме греба 
додати и високу гарифу на оно неколико 
жел.езничких пруга и парободских линија. 
Под овакпм тешкпм околностима врло 
мало има изгледа за рентабилност м.ље- 
карства у овој земљи; бар за сада, док 
овакве прилике владају.

Поуке и савјети
Унишгавање крваве ваши. Унишга- 

ван.е крваве ваши може се постпћи дво- 
јако: предохраном и непосредним уни- 
штавањем.

За прво, нарочито је препоруч.љиво: 
мазање и прскање воћака кречним млије- 

ком (- иловаче - кравл.ег ђубрета и 1/. 
креча), брижл.иво његовање рана, паж- 
л.иво отк.чањања дивл.ака и изданака. 
Непосредно уништавање је онда, кад се 
заражене гране одсијеку п унпште. Као 
њнбол.е механичко средсгво за уништа- 
вање је: гњечење руком или чишћење 
заражених мјеста какво.м четком, претре- 
сање земл.е око коријена заражених во- 
ћака у јесен ђубрење кречном нрашином 
или осоком, да би се ваши које дијело.м 
у земл.и зимују, упиштиле.

Хемија препоручује за уништавање кр- 
ваве ваши средсгво, које се састоји из: 
3 кгр. дуванског сока, 2:- кгр. сапуна и 
1 кгр зејтина помиЈешано у 100 литара 
воде, или раствор, који се састојп 125 
грама тврдога сапуна, I1.. кгр. води и 1 
кгр. петролеума.

За препоруку је такође и једно прости- 
је средство: у 100 литара воде дода се 
1 кгр. зеленог сапуна, па се ово искува, 
затим се у то.м раствору дода 50 гра.ма 
карбо.чне кисјелине.

Овп.м се раствором почев од повембра 
мјесеиа прскају п ,мажу заражена мјесга, 
али то се чини прије но што се дрво 
окречи.

У мају мјесецу треба дрво пажл.пво 
прегледати. Преглед, прскање и мазан.е 
треба преко цијелог л.ета вршити.

Дал.е треба један пут преко л>ета и у 
јесен жиле прегледатп, и ако се и на 
њи.ма примпјеги крвава ваш, онда треба 
зем.љу око коријена огкопагп и жиле са 
1 2 кгр. кречног прашка посути, па их
затим опег покриги.

Из бијела свијета
Колико има учитеља у Европи. Један 

шведски педагог израчунао је, да у Ев- 
ропи има учител.а један милион, а учени- 
ка 50 милпона. На једног учител>а дола- 
зи просјечпо 50 ученика. У Русији има 
195.000, у Енглеској 177.500, уЊе.мачкој 
168.000, а у Фраицуској 159.000 учител.а. 
У овим државама има сразмјерно најви- 
ше учител.а у Еврони.

Вавилонска кула. Ту скоро био је 
састанак разних племена и народа у Еа 
8а11е Амепие баптистичкој цркви у Чика- 
гу. Че грнаест свештеника држало је крат- 
ке проповиједи на 14 различигих језика. 
Једни за друи.м долазили су како слије- 
ди: кипески, рев. Јамес Фунг; афрички, 
рев. 1>. С. Брадан; чешки, рев. В. Крали- 
чек; мађарски, рев. .VI. Шварц; њемачки, 
рев. Јакоб Мејер; шведски, рев. Јон А. 
Свансоњ норвешки, проф. X. Гунлерсон; 
персиски, рев. X. О. Халамсан; литвин- 
ски, рев. X. Редин; талијански, рев. М. 
Спадаро; по.љски, рев. А. Јанисевски; 
фгшски, рев. А. Ј. Стор.манс; дански, рев. 
А. Б. Хансон и евглески, рев. Ј. Ф. Мон- 
тагне. Оввј састаиак је бпо, да се пока- 
же, „како се баптпстичка вјера шири и 
како је ухватнла корјен међу сви.м иле- 
мени.ма п народима1*.

о г л с: ш
Јавна благодарност

Овп.м путе.м 11отпг1саш| Одбор сматра 
за особигу дужност изјавити највећу бла- 
годарносг браћи Врањшгашима и други.м 
Црногорцима, који се из да.чеке туђине — 
Амернке сјетише нашег храма св. Чудо- 
творца Николе п нослаше своје ирплоге.

Хва.ча дародавцн.ма и Милу Милоњићу, 
као иннцијатору таквог богоугодног дје- 
ла, који покупи 450 пер. 80 пара.

Нек би дао Бог, да се здраво врате у 
своју До.мовину.

Врањина, 20. сепге.мбра 1910. год.
2—2 Црквени Одбор

Јав.ља.м путничко.м свијету да ће од 
данас моја кола сваког дана полазитп у 
8 сати пзјутра с Цетиња за /Јодгорицу, 
а исго тако и награг. Би.љети се могу 
узети на Цетињу код Б.шжа Братиче- 
вика, а у Нодгорици код Браке Радој- 
ковипа, хотел „Балкан“.

Цијена мјесту 6 пернера.
3—3 Никола Кршикапа.

ОБЈАВА
Ко жели куиити зелљље оранице 

и косачице у околини Никшића као 
и једну лијепу куђу на Цетињу не- 
ка се за услове као и детаљније 
информације обрати на адресу
Цетиње, 15. септ. 1910

Александар Н. Матановић
аа.вока!.

3—5 (Катунска улиаа број НИ)

Штампа Кр П. Дпж-авнр Штампарње. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


